

Научная статья
УДК 343
EDN QHEJPC
DOI 10.17150/2411-6122.2024.4.44-49



Научные основы базовой методики расследования преступлений, связанных с деятельностью иностранных граждан и лиц без гражданства

А.В. Кулешова

Всероссийский научно-исследовательский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, г. Москва, Российская Федерация, akulesova906@gmail.com

Аннотация. *Введение:* в настоящем исследовании анализируется научный подход к формированию базовой методики, на которую российское следствие может опираться при расследовании адвентальных преступлений. В ходе расследования преступлений, связанных с деятельностью иностранных граждан и лиц без гражданства, следствие сталкивается с определенными моментами, которые, при критическом и панорамном их рассмотрении, могут составить устойчивую структуру. Поскольку криминалистика развивается, в том числе, и чтобы способствовать модификации методов практической работы, научный интерес к обозначенной теме не только обоснован, но и удовлетворен в данной статье.

Материалы и методы: научные исследования видных отечественных криминалистов составили базис данного исследования. Основными инструментами, которые автор применял при решении поставленных задач, стали: анализ, синтез, сопоставление, индукция и дедукция.

Результаты исследования: в данном исследовании обозначен и рассмотрен подход, применяемый современной наукой к разработке базовой методики расследования адвентальных преступлений, а также к интеграции этой методики в реальную следственную работу. Кроме того, автор приложил усилия к тому, чтобы к изучению обозначенной им темы подключились и другие исследователи.

Выводы и заключения: автор в ходе логически выверенной цепочки умозрений приходит к мыслям о том, из чего строится эффективная базовая методика расследования адвентальных преступлений, которая действительно позволяет повысить результаты служебной деятельности. Для того, чтобы индекс полезности базовой методики не снижался, по мнению автора, науке постоянно надлежит соблюдать практикоориентированность.

Ключевые слова: адвентальные преступления, этнические преступления, базовая методика расследования, научный подход, противодействие преступности, криминалистика.

Для цитирования: Кулешова А.В. Научные основы базовой методики расследования преступлений, связанных с деятельностью иностранных граждан и лиц без гражданства / А.В. Кулешова. — DOI 10.17150/2411-6122.2024.4.44-49. — EDN QHEJPC // Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения. — 2024. — № 4. — С. 44-49.

Original article

Scientific Foundations of the Basic Methodology for Investigating Crimes Related to the Activities of Foreign Citizens and Stateless Persons

A.V. Kuleshova

National Research Institute of the Ministry of Interior of the Russian Federation, Moscow, the Russian Federation, akulesova906@gmail.com

Abstract. *Introduction:* the current study analyzes the scientific approach to the development of a basic methodology which could be used by Russian investigators when dealing with advenal crimes. When investigating crimes involving foreign citizens and stateless persons the investigators face some specific factors that, viewed critically and comprehensively, could compose a sustainable structure. Since one of the goals for the development of criminalistics is modifying the methods of practical work, the research interest for the topic under consideration is not only substantiated, but also satisfied in this article.

Materials and methods: the basis of the current study is the research of prominent Russian criminalists. The key instruments used by the author are analysis, synthesis, comparison, induction and deduction.

Research results: the current study outlines and examines the approach used by modern science for developing the basic methodology of investigating advenal crimes, as well as for integrating this methodology into actual investigative work. Besides, the author tried to involve other scientists in the research of the topic under consideration.

Conclusions: the logically verified chain of inferences allows the author to draw some conclusions regarding the foundations for the effective basic methodology of investigating advenal crimes which will make it possible to improve the results of investigative work. In order to preserve the effectiveness of this basic methodology, the corresponding research should stay practice-oriented.

Keywords: advenal crimes, ethnic crimes, basic investigation methodology, scientific approach, crime counteraction, criminalistics.

For citation: Kuleshova A.V. Scientific Foundations of the Basic Methodology for Investigating Crimes Related to the Activities of Foreign Citizens and Stateless Persons. *Sibirskie Uголовно-Processual'nye i Kriminalisticheskie Chteniya = Siberian Criminal Procedure and Criminalistic Readings*, 2024, no 4, pp. 44–49. (In Russian). EDN: QHEJPC. DOI: 10.17150/2411-6122.2024.4.44-49.

Наука склонна развиваться столь же стремительно, как это происходит и с обществом. Криминалистика неустанно следит за научно-техническим прогрессом, чтобы понимать, что происходит в мире, интегрироваться в подходящие ей достижения других областей знаний, а также вовремя сформулировать и выдать те наукоемкие рекомендации, которые необходимы практикующим специалистам правоохранительных органов [1; 2]. Эти достаточно передовые мысли звучат во

множестве научных исследований отечественного криминалиста А.В. Варданяна, с которым мы солидарны.

На современном этапе развития научной мысли перед отечественными криминалистами возникает множество важных задач. Их появление обусловлено не досужими размышлениями, а потребностями сотрудников следственных подразделений, которым государством доверено вносить вклад в дело обеспечения правопорядка.

Научный подход к решению любого насущного, практически важного вопроса ценен своим целостным и выверенным подходом. Наука, бесспорно, знает об исключениях и учитывает их, уделяет им должное внимание, но ее ключевая нацеленность лежит в соблюдении системности, она опирается на панорамный взгляд. Аккумуляция и пристальное изучение сведений, вычленение взаимосвязей, а также установление возможности влиять на результат внутренних взаимодействий компонентов — вот, что делает наука в универсальном смысле. Будь то химия с ее содержимым мензурок, где взаимодействия веществ наглядны, или криминалистика, где опыт поколений специалистов демонстрируется в ином виде, везде нужен научный подход, чтобы избежать хаотичности, мешающей получить результат, важный для общества. А для социума безусловно важным является действенный способ противодействия адвентальным преступлениям, ставящим под угрозу экономическое развитие как отдельных регионов страны, так и целого государства [3; 4].

Представим себе ситуацию, при которой следователь, осуществляя производство по уголовному делу, не опирается совершенно ни на какие каноны и правила. В лучшем случае — он будет очень долго вести следствие, поскольку многие его действия будут совершены совершенно безрезультатно. В худшем — он так и не доведет производство до логической развязки. Какое дисциплинарное решение в отношении него будет принято его руководством — ни для службы, ни для потерпевшего, ни для суждений о справедливости это уже не будет иметь никакого значения. Дело провалено, преступник ушел от ответственности и продолжил свой криминальный путь — главным станет это.

Безусловно, мы не спорим с тем, что следственная работа — это творческий процесс, и здесь чрезвычайно важна манера подхода следователя, его взгляд, то, как он воспринимает различные средства добычи криминалистически значимой информации, то, на что он опирается при своем выборе. Все это, естественно, играет далеко не последнюю роль, ведь, если опираться лишь на фундамент формализма, следствие полностью лишится актуальных времени подходов, специфических инструментов, а специалист будет следовать шаблону, забывая поразмыслить над тем, насколько именно здесь и сейчас совершенен этот шаблон. Однако творческий подход, разрешение на свободу воли следователя, данное им самому себе — это дополнительная опция при организации следственной работы. В ее основе лежит строгое соблюдение, прежде всего, норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, иных нормативных правовых актов, регулирующих правоотношения в рамках принятия процессуальных решений. Например, ключевое значение здесь имеют положения статьи 144 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации «Порядок рассмотрения сообщения о преступлении», где прямо указывается, и это входит в перечень обязательных действий, что следователь обязан принять и проверить информацию о готовящемся или совершенном преступлении в пределах своей компетенции и принять по нему решение в течение трех суток. Оговорок по поводу того, адвентальные это преступления или нет, мы не наблюдаем, стало быть, данное требование относится ко всем противоправным деяниям без исключения. Вот нам и первый, незыблемый пункт в любой базовой методике, регламентирующей алгоритм расследования всех видов преступлений, в том числе — тех,

где преступником или жертвой является гражданин иностранного государства или лицо без гражданства. Столь же необходимым пунктом нам видится упоминание в нашей специализированной методике того, что следователю необходимо позаботиться о привлечении к следствию переводчика — во избежание возникновения языкового барьера. В случае проблем при коммуницировании следователю будет чрезвычайно сложно установить картину произошедшего, возможно, ему даже не удастся своевременно принять необходимые меры, что негативно отразится на ходе расследования. Кстати, весомая помощь переводчика — это тоже законодательный канон, так сказать, возможность, которая одновременно является и нормой. Логично предположить, что следователь, поскольку имеет юридическое образование, знает о том, что данная информация содержится в статье 18 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации «Язык уголовного судопроизводства». Однако следователь, в контексте его насыщенной деятельности, может упустить это из виду в начале работы над уголовным делом, а ведь именно на старте всех планов и мероприятий это упущение может максимально навредить. Поэтому считаем нужным внести в состав базовой методики по расследованию адвентальных преступлений пункт о том, что необходимо обеспечить участие компетентного переводчика, который знает нюансы языковых проявлений и минимизирует погрешности перевода. Также, кроме того, чтобы опираться на нормы законодательства, здесь огромное значение имеет научный подход к формированию и тщательному выверению шаблонного образца, которому следователю необходимо подчинить свои действия прежде всех своих творческих порывов.

Исходя из этих двух важных факторов, мы понимаем, что логично констатировать потребность в некоем фундаменте, который бы их объединял и облегчал работу следователю, задавая упорядоченность его действиям, опираясь на которую, он сможет проявлять и полезный творческий подход. Хотя, нам думается, что уместнее при этом назвать научный подход и творческое начало «двумя китами», на которых зиждется успех следственной деятельности.

Итак, здесь мы плавно приблизились к пониманию того, что без базовой методики, с помощью которой следователь осуществляет производство по уголовным делам, где жертвой либо преступником является адвентальное лицо, не обойтись. Что же собой представляет эта базовая методика расследования преступлений, связанных с деятельностью иностранных граждан и лиц без гражданства? Будет правильным дать как можно более подробное описание этого явления, которое, по своей сути, сочетает в себе и научный продукт, и практическую наработку.

С одной стороны, базовую методику не создать без применения научного подхода, без длительного изучения, прослеживания закономерностей, схожестей и различий, без систематизации суммы знаний, без того, чтобы тщательным образом целенаправленно переработать имеющиеся данные. А все это совершается именно криминалистикой, поскольку научный инструментарий имеется в ее распоряжении. Ведь лишь наука все учтет и подсчитает, сделает обоснованные выводы, поскольку это ее стезя. С другой стороны, если криминалистика, при работе над «изготовлением» базовой методики расследования адвентальных преступлений не будет опираться на то, чем занимаются прак-

тики, не озадачится тем, чтобы выяснить, в чем именно нуждаются следователи для повышения эффективности их служебной деятельности, то результаты даже самой масштабной и грандиозной работы будут иметь минимальный индекс полезности. Можно сколь угодно долго абстрактно рассуждать о том, насколько изобретение базовой методики расследования адвентальных преступлений полезно и необходимо, и при этом ни на миллиметр не приблизить появление на свет действительно полезного научного продукта.

Считаем уместным донести до научного сообщества, которое посчитает необходимым подключиться к изучению и качественной проработке обозначенной нами темы, следующие мысли:

– разрабатывая базовую методику расследования адвентальных преступлений, необходимо параллельно опираться на универсальные нормы права и учитывать узкоспециальные нюансы;

– обязательно придерживаться принципов Конституции Российской Федерации, которые устанавливают равенство всех наций перед законом, ни в коем случае не способствовать тому, чтобы какой-либо этнос получил негативную общественную характеристику за то, что его представители совершили преступления;

– включить в базовую методику расследования адвентальных преступлений краткую информацию о том, каковы основные психологические характеристики представителей различных этносов, связанные с их культурой, традициями, менталитетом и антропологией, чтобы следователь мог понимать, как наиболее эффективно наладить коммуникацию с адвентальным лицом, будь то преступник или его жертва.

Как и традиционная преступность, говорящая со следователем на одном языке и постоянно проживающая на территории Российской Федерации, так и адвентальный криминалитет, не владеющий знаниями русского языка и российских законов, сходятся в одной мотивационно-смысловой точке. Большинству преступников свойственно желание избежать ответственности, любыми методами влияя на ход следствия. В условиях современной реальности достижения научно-технического прогресса доступны и известны не только тем, кто на стороне закона, права и справедливости. Об этом следователям необходимо помнить, чтобы совершенствование их служебных механизмов, в том числе и базовой методики расследования адвентальных преступлений, происходило на постоянной основе [5; 6].

Список использованной литературы

1. Варданян А.В. Влияние научно-технического прогресса на модернизацию общетеоретических положений криминалистики / А.В. Варданян. — EDN LAOAOH // Криминалистика: актуальные вопросы теории и практики : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Ростов-на-Дону, 07 июня 2019 г. / под ред. В.В. Осяк. — Ростов-на-Дону, 2019. — С. 3–8.
2. Варданян А.В. Интеграция уголовно-правовых знаний в контексте закономерностей развития юридической науки / А.В. Варданян. — DOI 10.55001/2587-9820.2023.22.55.004. — EDN YIMADX // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. — 2023. — № 1 (25). — С. 45–55.
3. Кулешов Р.В. Противодействие преступности, связанной с организацией незаконной миграции в период осуществления специальной военной операции: организационно-правовые и криминалистические аспекты / Р.В. Кулешов, Е.И. Фойгель. — DOI 10.17150/2500-1442.2023.17(1).54-63. — EDN MTAWRP // Всероссийский криминологический журнал. — 2023. — Т. 17, № 1. — С. 54–63.

4. Фойгель Е.И. О некоторых особенностях выявления и расследования преступлений, связанных с иностранными гражданами и лицами без гражданства, в Иркутской области / Е.И. Фойгель, Б.А. Гилевич. — DOI 10.55001/2587-9820.2023.75.39.022. — EDN QAIWHH // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. — 2023. — № 3 (27). — С. 217–226.

5. Варданян А.В. Дискредитация субъектов раскрытия и расследования преступлений и криминалистические методы ее нейтрализации / А.В. Варданян, И.А. Макаренко. — DOI 10.17150/2500-4255.2022.16(5).638-645. — EDN LXWUHY // Всероссийский криминологический журнал. — 2022. — Т. 16, № 5. — С. 638–645.

6. Варданян А.В. Криминалистические знания о посткриминальной деятельности: проблемы формирования и развития / А.В. Варданян. — EDN JWXEOL // Философия права. — 2020. — № 1 (92). — С. 129–135.

References

1. Vardanyan A.V. Impact of Scientific Progress on the Modernization of the General Theoretical Clauses of Criminalistics. In Osyak V.V. (ed.). *Criminalistics: Topical Issues of Theory and Practice. Materials of International Scientific Conference, Rostov-na-Donu, June 07, 2019*. Rostov-on-Don, 2019, pp. 3–8. (In Russian). EDN: LAOAOH.

2. Vardanyan A.V. Integration of Criminal Law Knowledge in the Context of Legal Science Patterns. *Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra = Criminalistics: Yesterday, Today, Tomorrow*, 2023, no. 1, pp. 45–55. (In Russian). EDN: YIMADX. DOI: 10.55001/2587-9820.2023.22.55.004.

3. Kuleshov R.V., Foigel E.I. Counteracting Crimes Related to the Organization of Illegal Migration During the Special Military Operation: Organizational-Legal and Criminalistic Aspects. *Vserossiiskii kriminologicheskii zhurnal = Russian Journal of Criminology*, 2023, vol. 17, no. 1, pp. 54–63. (In Russian). EDN: MTAWRP. DOI: 10.17150/2500-1442.2023.17(1).54-63.

4. Foigel' E.I., Gilevich B.A. On Some Features of Detection and Investigation of Crimes Associated with Foreign Citizens and Stateless Persons in the Irkutsk Region. *Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra = Criminalistics: Yesterday, Today, Tomorrow*, 2023, no. 3, pp. 217–226. (In Russian). EDN: QAIWHH. DOI: 10.55001/2587-9820.2023.75.39.022.

5. Vardanyan A.V., Makarenko I.A. Discrediting the Subjects of Crime Disclosure and Investigation and the Criminalistic Methods of Neutralizing It. *Vserossiiskii kriminologicheskii zhurnal = Russian Journal of Criminology*, 2022, vol. 16, no. 5, pp. 638–645. (In Russian). EDN: LXWUHY. DOI: 10.17150/2500-4255.2022.16(5).638-645.

6. Vardanyan A.V. Forensic Knowledge of Post-Criminal Activity: Problems of Formation and Development. *Filosofiya prava = Philosophy of Law*, 2020, no. 1, pp. 129–135. (In Russian). EDN: JWXEOL.

Информация об авторе

Кулешова Анна Владимировна — кандидат юридических наук, старший научный сотрудник 3-го отдела научно-исследовательского центра № 4, Всероссийский научно-исследовательский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации. г. Москва, Российская Федерация.

Author Information

Kuleshova, Anna V. — Ph.D. in Law, Senior Researcher, 3rd Department of the Research Center № 4, National Research Institute of the Ministry of Interior of the Russian Federation, Moscow, the Russian Federation.

Поступила в редакцию / Received 19.05.2024

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 28.09.2024

Принята к публикации / Accepted 13.12.2024

Дата онлайн-размещения / Available online 19.12.2024